

A  
521

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ  
им. А. С. ПУШКИНА

*На правах рукописи*

Т. В. ДЖАИАНИ

СУБСТАНТИВНЫЕ ПРЕДЛОЖНЫЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЯ,  
ВЫРАЖАЮЩИЕ АТРИБУТИВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ,  
В ЯЗЫКЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ Н. В. ГОГОЛЯ

Автореферат

на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ — 1967

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ  
им. А. С. ПУШКИНА

*На правах рукописи*

Т. В. ДЖАИАНИ

СУБСТАНТИВНЫЕ ПРЕДЛОЖНЫЕ СЛОВОСОЧЕТАНИЯ,  
ВЫРАЖАЮЩИЕ АТРИБУТИВНЫЕ ОТНОШЕНИЯ,  
В ЯЗЫКЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ Н. В. ГОГОЛЯ

Автореферат

на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук

ТБИЛИСИ — 1967

Официальные оппоненты:

1. Доктор филологических наук, профессор  
Т. Н. Мревлишвили.
2. Кандидат филологических наук, доцент Р. А. Певная.

Защита диссертации состоится в Тбилисском государственном педагогическом институте им. А. С. Пушкина (г. Тбилиси, пр. И. Чавчавадзе, № 32) « » 1967 г.  
Автореферат разослан « » 1967 г.

Ученый секретарь Совета проф. П. А. Мchedлишвили.

Проблема словосочетания, несмотря на появившийся за последнее время по данному вопросу целый ряд работ, остается до сих пор все еще недостаточно изученной. В ней пока еще окончательно не разрешен целый ряд частных проблем, например: вопрос объема и границ словосочетаний, форм словосочетания, его значения, функции, вопрос отношения словосочетания к слову и предложению и др.

Известно, что в русском языкоznании с самого начала теория словосочетания разрабатывается параллельно с учением о предложении, но затем незаметно вовлекается последним в свою сферу и поглощается им, сливаясь с учением о членах предложения. Из беглого обзора истории вопроса, данного в диссертации, явствует, что на протяжении долгого периода времени, почти с момента возникновения вопроса о словосочетаниях, постоянно происходит смешение учения о словосочетании с учением о предложении и членах предложения. И хотя учение о словосочетании с присущим ему рядом частных проблем только в советскую эпоху получило широкую теоретическую и конкретно-историческую постановку, понятие словосочетания и теперь не может считаться уясненным до конца. Так, например, признание некоторыми учеными наличия в языке предикативных словосочетаний и так называемых сочинительных словосочетаний по существу ведет к неизбежному смешению категории словосочетания с предложением и с однородными членами предложения.

Четкую и развернутую теорию словосочетания, выдвигающую ряд важных проблем, дал акад. В. В. Виноградов<sup>1</sup>, и мы в качестве своей рабочей теории избрали исходные положения, изложенные акад. В. В. Виноградовым в I части II тома «Грамматики русского языка», изд. АН СССР.

За последнее время значительно возрос интерес к проблеме словосочетания и появились диссертации и научные ста-

<sup>1</sup> В. В. Виноградов, «Грамматика русского языка», изд. АН СССР, т. II, ч. I, М. 1954; «Вопросы изучения словосочетаний (на материале русского языка)», журн. «Вопросы языкоznания», 1954, № 3; «Идеалистические основы синтаксической системы проф. А. М. Пешковского, ее эклектизм и внутренние противоречия» — сб. «Вопросы синтаксиса соврем. русского языка», М. 1950 и др.